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Narramus ?




Mise en activité

Domaine : Mobiliser le langage dans toutes
ses dimensions : L'écrit
correspond a votre niveau de classe :

- Le machin PS ou MS — La sieste de Moussa : MS ou GS)
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~ PR , : : ThictAi
\ / = _.f*!'_{r_‘__:[_.ﬁf?ﬁ 1) Inventoriez les nceuds de compréhension de l'histoire. Quels
& obstacles des éléves de maternelle peuvent-il rencontrer ?
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2) Présentez I'album comme vous le feriez avec vos éléves de

e .... lors d’'une séance de découverte. Expliquez vos choix.
Modalités : Par NIVEAU / 6 GROUPES : 2 PS/2MS/2GS
1 rapporteur par groupe

* Objectif : écouter de I'écrit et le comprendre

Consigne :

» Au regard de cet objectif (programmes de I'école maternelle),
et apres lecture de I'album proposé dans Narramus qui

a2

25’ de préparation/5’ maximum de présentation par groupe
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Narramus, un scénario
pédagogique original

Tres éloigné des pratiques habituelles
Basé sur la lecture d’albums
Enseignement intensif, systématique et explicite

Structure par un BUT explicite pour I'éleve :
APPRENDRE A RACONTER



APPRENDRE @‘

ARACONTER /3L,

Pour mieux RACONTER l’'éleve doit :

- Memoriser le vocabulaire
- Acquérir de nouvelles structures syntaxiques
- Retenir les idées principales

- S’Interroger sur les pensées des personnages et
comprendre I'implicite du récit



Pourquoi Narramus ? ...

Un outil « clé en main », « robuste » :
- Des préoccupations du terrain

- des principes didactiques transposés en
activites

> Un développement professionnel



Les constats au niveau de la
recherche

Les performances des éleves a I’entrée au CP
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Synthése du rapport de recherche

ETUDE DE L'INFLUENCE DES PRATIQUES
D’ENSEIGNEMENT DE LA LECTURE ET DE LECRITURE

SUR LA QUALITE DES PREMIERS APPRENTISSAGES

Sous la direction de Roland Goigoux

#LireEcrireCP
Apprendre & lire et a écrire au cours prépratoire
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http://ife.ens-lyon.fr/ife/recherche/lire-ecrire/rapport/synthese-du-rapport-lire-et-ecrire

Les pratiques (actuelles)
de I’école maternelle

(Rapport IGEN 2011)

> De nombreuses « lectures offertes »

- Peu de seances visant explicitement la
compréehension de textes entendus

- Apprentissage le plus souvent non intensif,
nhon systématique, non structure

http://Imedia.education.gouv.fr/file/2011/54/5/2011-108-IGEN-IGAENR_215545.pdf


http://media.education.gouv.fr/file/2011/54/5/2011-108-IGEN-IGAENR_215545.pdf

Des recommandations

(conférence de consensus CNESCO 2016 « lire, comprendre, apprendre »)

conseil notional

- Développer le vocabulaire g (i)
et la compréhension orale

des I'école maternelle (R17)

CONFERENCE DE
- Enseigner la compréhension CONSENSUS

LIRE, COMPRENDRE, APPRENDRE :

de textes lus a haute voix par I'adulte COMMENT SOUTENR LE DEVELOPPEMENT
(du cycle 1 au cycle 4) (R21)

- Proposer un enseignement structure, H == w0 mmm S W
systématique et explicite de la compréhension
a TOUS les éleves avec une attention particuliere

pour les éleves les plus fragiles afin d’en faire des lecteurs autonomes (R22)

http://www.cnesco.fr/wp-content/uploads/2016/09/CCLecture_dossier_synthese.pdf


http://www.cnesco.fr/wp-content/uploads/2016/09/CCLecture_dossier_synthese.pdf

Qu’en disent les textes ?
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Annexe - Programme de ['ecole maternelle

Mobiliser le langage dans toutes ses dimensions
Attendus de fin de grande section :

-~ Communiquer avec les adultes et avec les autres enfants par le
langage en se faisant comprendre.

- S’exprimer dans un langage syntaxiquement correct et précis.
Reformuler pour se faire comprendre.

- Pratiquer divers usages du langage oral : raconter, décrire,
évoquer, expliquer, guestionner, proposer des solutions, discuter un
point de vue

- Comprendre des textes écrits sans autre aide que le langage
entendu.



Compétences

inférentielles

Extrait de la conférence Canpses
de Syvie CEBE
Video complete :

http://centre-alain-savary.ens-lyon.fr/CAS/educati
on-prioritaire/ressources/theme-1-perspectives-ped
agogiques-et-educatives/lire-ecrire-parler-pour-ap
prendre-dans-toutes-les-disciplines/narramus



http://centre-alain-savary.ens-lyon.fr/CAS/education-prioritaire/ressources/theme-1-perspectives-pedagogiques-et-educatives/lire-ecrire-parler-pour-apprendre-dans-toutes-les-disciplines/narramus
http://centre-alain-savary.ens-lyon.fr/CAS/education-prioritaire/ressources/theme-1-perspectives-pedagogiques-et-educatives/lire-ecrire-parler-pour-apprendre-dans-toutes-les-disciplines/narramus
http://centre-alain-savary.ens-lyon.fr/CAS/education-prioritaire/ressources/theme-1-perspectives-pedagogiques-et-educatives/lire-ecrire-parler-pour-apprendre-dans-toutes-les-disciplines/narramus
http://centre-alain-savary.ens-lyon.fr/CAS/education-prioritaire/ressources/theme-1-perspectives-pedagogiques-et-educatives/lire-ecrire-parler-pour-apprendre-dans-toutes-les-disciplines/narramus

LES LANGAGES / « Narramus » un outil

au service de...
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Retour sur le premier temps
d’animation
 Qu’avez-vous retenu ?

- 3 mots clés pour qualifier la déemarche. (les
iIncontournables/ les grands « bouleversements »

* Temps pour regarder la video ?
* Des questions ?



Comment ?
Une approche intégrative

- Travalller toutes les compétences en
Interaction

- Travailler a partir d’'un album (texte long)

- Privilégier 4 compétences cibles :



Compeétences
inferentielles

Compeétences
lexicales et
syntaxiques

Competences
narratives en

reception

Compétences
narratives en
production




Les compétences
lexicales et syntaxiques

> Entendre des textes : nécessaire mais non suffisant

- Nécessité d’'un enseighement systématique,
regulier, explicite
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Les compétences
lexicales et syntaxiques

Oui mais comment ?

Définir explicitement le vocabulaire AVANT la lecture de
I'épisode (supports)

Allouer des temps explicites centrés sur la mise en mémoire
des mots et de leur explication

Intégrer des activites de prononciation de mots nouveaux
Associer la trace verbale des mots a un geste

Faire réviser le vocabulaire, vérifier la mise en memoire

Garder trace des apprentissages lexicaux

Intégrer les expressions et mots nouveaux aux autres activités



Les compétences
narratives en reception

Comment : Utilisation des 3 pictogrammes

1. Lire D=
A TN

"
2. Raconter ol
AW

3.Imaginer l'illustration



Les compétences 2
narratives en reception

Ce gque I'enfant va apprendre a faire :
« « Fabriguer un dessin animé dans sa téte »



Les compétences
narratives en reception

Comment ?

> Jeux de théatralisation

- Reformulation et restitution des idées du texte
par I'éleve

> Mise en mémoire



Les compétences
narratives en reception

Comment ? Les conditions de la réussite
1. Donner aux éleves le BUT de l'activité

2. Dissocier la présentation du texte et celle de
I'lllustration

3. Mise en commun des représentations
4. Affichage de l'lllustration
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Les compétences
nharratives en production

* Le rappel de récit

- But integrateur
> Finalise la tache d’écoute
> Facllite les apprentissages lexicaux

- Permet a I'enfant de prendre conscience de tout ce
gue l'auteur ne dit pas
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Les competences
narratives en production

e Les conditions de la réussite

- Se faire une bonne représentation mentale

- Mémoriser les événements (les idees) et leur
enchainement

- Maitriser le langage d’évocation

> Organiser les informations et planifier le discours
~ Soigner la mise en mots

~ Assurer la cohérence textuelle
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Les compétences
nharratives en production

e Oul mais comment ?

>

Etre le plus explicite possible sur ce que les enfants
auront a faire

Demander a UN.E enfant de raconter (reformuler)
sans étre interrompu.e et aux autres de compléter
ou de corriger le rappel

Les illustrations comme outil de validation
Impliquer le corps dans la restitution du réecit



Les compétences
inférentielles -

> Pour comprendre un texte

> La connaissance des mots et expressions
n'est pas suffisante

- || faut produire des inférences :

> apprendre a s’interroger sur les états mentaux des
personnages,

» comprendre les relations causales



| ~ Les compétences

iInférentielles

« Comment faire ? Des la 2eme séance,
demander aux éleves :

> de rappeler ce que disent les personnages et
valider les reponses

- De se mettre a la place de chaque personnage
pour imaginer ce qu’ll pense, ressent, croit...

> De centrer leur attention sur les relations
causales permettant de comprendre
I'enchainement logique des difféerents episodes
(en mobilisant leurs connaissances du monde)



En petite section




En moyenne section
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En grande section




Mise en activité

« Par groupe de 3 ou 4 : préparation 20’ (7 groupes). 1 rapporteur par groupe.

« Al'aide des outils proposés : CD Rom, Maquette, masques, boite a mots, proposer
une mise en ceuvre pour les différentes activités présentes dans le scénario « La
sieste de Moussa » :

1 objectif par groupe choisi parmi ceux travaillés dans les différents modules :

Gl:
G2:
G3:

G4

G7

Mettre le vocabulaire en mémoire
Réviser les mots appris
Raconter/Jouer I'histoire (théatre/masques)

. Raconter/Jouer 'histoire (maquette/figurines)
G5
G6 :

Se mettre a la place des personnages
Connaitre I'ordre d’arrivee des personnages

: Comprendre I'implicite de I'histoire (ce que l'auteur n’écrit pas)

* Mise en commun : 5’ par groupe

» Les modalités de présentation sont laissées au libre choix du groupe.



Expérimentation dans les classes

 Avous de jouer!!

 Dans le cadre de ce module de formation vous allez
expérimenter « Narramus » dans votre classe

« Attendu : faire un retour (par mail) de cette
expérimentation.
- Carnet de bord : difficultés/réussites
- Photos/vidéos de seances avec les éleves
— construction d’outils, de situations

Je reste a votre disposition pour vous accompagner.



Des vidéos de mises en ceuvre
dans des classes

La sieste de moussa :

nommer et expliquer le vocabulaire :
https://www.youtube.com/watch?v=r4QwNAUdEeU
Le vocabulaire (GS)
https://www.youtube.com/watch?v=bgmO9j8xzJE
Mimer les actions tous ensembile :
https://www.youtube.com/watch?v=5flghuzqTx4
Mimer pour faire deviner aux autres GS
https://www.youtube.com/watch?v=17i30BNTFOM
Raconter I'histoire (maquette) MS
https://www.youtube.com/watch?v=0ZQ17xT4k9E
Jouer I'histoire : théatre GS
https://www.youtube.com/watch?v=Ku2Yb6j8FXs


https://www.youtube.com/watch?v=r4QwNAUdEeU
https://www.youtube.com/watch?v=bqmO9j8xzJE
https://www.youtube.com/watch?v=5flghuzqTx4
https://www.youtube.com/watch?v=17i30BNTF9M
https://www.youtube.com/watch?v=oZQ17xT4k9E
https://www.youtube.com/watch?v=Ku2Yb6j8FXs
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